













Уходили мы из Крыма Среди дыма и огня; Я с кормы все время мимо В своего стрелял коня. А он плыл, изнемогая, За высокою кормой, Все не веря, все не зная, Что прощается со мной. Сколько раз одной могилы Ожидали мы в бою. Конь все плыл, теряя силы, Веря в преданность мою. Мой денщик стрелял не мимо -Покраснела чуть вода... Уходящий берег Крыма Я запомнил навсегда.



Ясыревский отдел МБУК ВР «МЦБ» им. М.В. Наумова адрес: 347337Ростовская область Волгодонской район, х.Ясырев, ул. Победы, 20

Составитель: библиотекарь 1 категории Ясыревского отдела МБУК ВР «МЦБ» им. М.В. Наумова Одарчук Людмила Александровна

Уходящий берег Крыма он запомнил навсегда

Ясыревский отдел

МБУК ВР «МЦБ» им. М.В. Наумова





Информационный буклет.

х. Ясырев 2023г.



Николай Николаевич Туроверов. Русский поэт. Донской казак, офицер русской и белой армий, участник Первой мировой, Гражданской, Второй мировой войн

Родился: 18 марта 1899г. **Умер:** 23 сентября 1972 г

Имя Николая Туроверова, несмотря на множество посвященных ему публикаций, фильмов и телепередач, до сих пор, увы, известно в России далеко не каждому. Донской казак, покинувший Крым вместе с последними частями Врангеля, он с потрясающей силой воспел родные степи и станицы, выразил трагедию изгнания и ужасы Гражданской войны. Почти всю жизнь провел во Франции, но трудно найти другого поэта, который бы столь же пронзительно писал о Родине. Николай Николаевич точно знал, что никогда больше ее не увидит, и тем не менее ярко, зримо, точно воссоздавал в стихах ее образ. Казачий Есенин

Казачии Есенин
Все те же убогие хаты,
И так же не станет иным
Легко уходящий в закаты
Над хатами розовый дым.
Как раньше, при нашем отъезде,
Все так же в российской ночи
Мерцают полярных созвездий
В снегах голубые лучи

Как счастлив я, когда приснится Мне ласка нежная отца, Моя далекая станица У быстроводного Донца.

...И слез невольно сердце просит, И я рыдать во сне готов, Когда вновь слышу в спелом просе Вечерний крик перепелов.

Автор этих строк родился в марте 1899 года на Дону, возле Старочеркасска, в Манково-Березово. Семья принадлежала к старинному, чтившему традиции казачьему роду.

Утопающая в зелени станица Каменская — именно здесь в 1917-м будущий стихотворец оканчивает семь классов реального училища, а в школьном журнале «К свету» публикует свой первый стих «Откровение».

С началом Первой мировой становится не до учебы. Николай, следуя законам казачьей чести, поступает в Лейб-гвардии Атаманский Его Императорского высочества наследника цесаревича полк. С ранней юности начальные этапы российской Голгофы он проходит под свист пуль. В сентябре 1917-го за мужество в бою его производят в урядники, а после командируют на Дон, где зачисляют в Новочеркасское военное училище. Получить здесь офицерское звание ему не суждено. Николай Туроверов приходит в отряд легендарного партизанского командира Василия Чернецова. Затем плен, освобождение, участие в битвах, ранения...

Далее — Степной поход, возвращение в Новочеркасск, жестокие схватки, отступление под ударами красных на Кубань, Новороссийск и Крым, откуда вместе с частями Врангеля приходится покинуть страну на одном из последних пароходов — как выяснилось, навсегда.

Мы шли в сухой и пыльной мгле,
По раскаленной крымской глине,
Бахчисарай, как хан в седле,
Дремал в глубокой котловине.
И в этот день в Чуфут-Кале,
Сорвав бессмертники сухие,
Я выцарапал на скале:
«Двадцатый год — прощай, Россия».
А в продолжение печально-трагической темы:

Помню горечь соленого ветра, Перегруженный крен корабля, Полосою синего фетра Исчезала в тумане земля. Но ни криков, ни стонов, ни жалоб, Ни протянутых к берегу рук. Тишина переполненных палуб Напряглась, как натянутый лук.

Напряглась, как натянутый лук.
На закате дней Н.Н. Туроверов тяжело болел, дело дошло до ампутации ноги, но сдаваться было не в правилах этого удивительного человека. Хотя силы оказались не беспредельны. 23 сентября 1972 г. подъесаул Лейб-гвардии Атаманского полка Николая Николаевича Туроверова, талантливый поэт и доблестный воин. Замечательного казака похоронили на всем известном русском кладбище в Париже, в одной могиле с супругой. Через несколько лет там упокоилась и их дочь Наталья.

Леонидов В. Уходящий берег Крыма он запомнил навсегда //Свой - 2019 - февраль